

2018 年,英國 GE 製藥公司有一款大麻提煉的藥物獲得美國食品暨藥物管理局 FDA 核可上市。此藥是從大麻中萃取的化合物大麻二酚(cannabidiol)所製成,經實驗證明可治療好發於兒童的兩種罕見癲癇病症。這款藥物的核准,可說是打開了大麻在現代醫學用途的大門。

人類使用大麻的歷史

人類使用大麻的證據,最早可追溯到新石器時代。數千年來,大麻在各地的人類文明中都是一種常見植物,希臘歷史學家希羅多德在他的《歷史》一書中提到,居住在裏海附近的遊牧民族斯基泰人,在埋葬死者後,會將大麻種子丢到火燙的石頭上,以其焚燒出的煙霧來淨化自己;當今考古學家曾不約而同在古代墓地裡發現燒焦的大麻種子,包括羅馬尼亞及中國新疆,年代約為2500年前。除了西方文明外,中

藥學專著《神農本草經》中也有大量關於 大麻的記載;在印度教經典中,也有提及 一種添加大麻的飲品。

雖然現代社會對大麻的看法存在著巨大 的跨文化差異,但不可否認的是,人類在 醫療、宗教儀式及娛樂等方面對於大麻的 使用經驗,已長達數千年。

天使與魔鬼, 歡愉與幻覺

使用大麻之後,其化學物質會造成多種生理和心理上的反應,例如:欣快感、興奮感以及食慾增強;但負面的作用則包含記憶力下降、口乾以及運動機能受損。長期吸食大麻可能令人感到抑鬱或失去生活動力。

大麻所造成的生理效果,與其內部將近 400種的化學物質有關。其中最主要的兩 個成分為四氫大麻酚 (THC)和大麻二酚 (CBD)。四氫大麻酚是主要會造成愉悦以 及意識變化的成分,並具有止吐的效果;大 麻二酚則有抗焦慮與抗痙攣的作用。近年來,在純化技術的進步下,已可將四氫大麻 酚與大麻二酚從大麻萃取物中分離開來。

目前,世界上大部分的國家仍視大麻為違禁品,包含在我國的法規中,四氫大麻酚被列為第二級管制藥品及第二級毒品,大麻二酚則不屬於管制藥品,經萃取後的大麻藥物,可合法使用。

大麻用在巴金森的冒險與實驗

大麻製劑若能用於治療罕見的癲癇,對於同 為神經疾病的巴金森,是否也有治療效果呢?

在網路上曾流傳一支影片,一位巴金森患者拍下自己服用萃取的大麻產品(從影片推斷應是大麻二酚滴劑)後的狀況;影片中顯示,他因為服用左多巴藥物引起的異動症(levodopa-induced dyskinesia,LID),因服用該大麻產品而有顯著的改善。

以目前的臨床報告來看,雖有零星的案例報告或是觀察性的研究結果顯示,某些巴金森患者的動作障礙、異動症或精神症狀(如:幻覺、睡眠障礙),因使用大麻藥品而有所改善。但就實證醫學而言,在4個已經發表的雙盲安慰劑對照組臨床試驗中,只有一個為期兩周、收納7位患者的藥物試驗顯示,與安慰組相比,患者使用合成大麻二酚藥物後,其異動症的嚴重度較為改善,但發生的時間並沒有減少。

其餘 3 個雙盲安慰劑對照組在臨床試驗中,病患服用大麻二酚(每天 75 或 350 毫克),都未見改善運動功能的有力證據。綜合幾個研究結果推斷,也許在病人主觀的感

覺上感受到助益,但在研究者客觀評估的指標上,皆無法觀察到顯著成效。

尚待更多實證,暫勿貿然嘗試

因此,大麻用於幫助巴金森患者的可能 性,還在未經證實的嘗試階段。

就有效性而言,尚需更多大型、長期的臨床試驗來證明其療效並決定適當的劑量;而就安全性而言,服用大麻二酚產生的副作用不少,包括;姿勢性低血壓、心肌缺氧、肝功能異常等,都不能等閒視之。對於已經有姿勢性低血壓、冠心病或 C 型肝炎的巴金森患者,更不能貿然嘗試。此外,過去曾有精神疾病(如:思覺統和失調、藥物濫用)者,都不適合使用大麻。另外,在一個多發性硬化症的研究上也發現,長期使用合成大麻類藥物,也有可能加速腦部的萎縮。

所以,巴金森病人使用大麻二酚是不是有幫助呢?目前仍需要更多的臨床試驗來證明。但基於它可能有長期或短期的副作用,病友千萬不能躁進而自行嘗試,以免遭遇不可預期的風險。



曾被汙名化的大麻可能帶來治療新希望。